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Ausgangspunkl. Was ist Gaia?

. e

DAS NEUESTE UBER UNSEREN PLANETEN

LEBT DIE ERDE?

Die Koordination ist der Schliissel zu
Leben. Jedes der Lebewesen auf dem

aia war am Anfang eine

Arbeitshypothese: ,,Die
Gaia-Hypothese®, die auf der
Moglichkeit basierte, dass die
Gesamtheit aller Lebewesen,
welche die Erde bevolkern, sich
verhalten, als wiren sie ein einzi-
ger lebender Organismus.

Diese Hypothese wurde von Ja-
mes Lovelock und Lynn Margu-
lis zwischen den 60ern und 70ern
des vergangenen Jahrhunderts
formuliert.

Ihre Idee basiert darauf, dass es
eine Schicht von Leben um die
Erde herum gibt, die sie ,,Gaia“
nennen. Diese Schicht ist die
Gesamtheit aller Lebewesen,
die sich so verhilt, als wirde es
sich um ein einziges grofes Le-

Waihlt 4 Aussagen aus, die in dem Artikel vorkommen. Diskutiert

DIE

GAIA-THEORIE

m Uberleben. Konkurrenz erzeugt Ungleichgewichte. Das Leben erzeugt das

Planeten arbeitet fiir einen hoheren

"Wir alle Personen haben eine
Gottlichkeit in uns, und diese
Gittlichkeit ist der Geist, der das
ganze Leben vereint, alles was es
auf dem Planeten gibt.".

Wangari Maathai

oo sie und denkt tiber sie nach. Was haltet ihr von ihnen?

WAS WERDEN WIR LERNEN?

Organismus: Gaia.

bewesen handeln.

So reguliert Gaia perfekt die Zusam-
mensetzung der Atmosphére, der Ozeane
und der Litosphére. Warum macht sie es?
Weil sie die Umwelt so verandert, damit
das Leben langsam immer komplexer
und diverser werden kann.

Kiirzlich ist der Physiker Carlos de
Castro noch weiter gegangen. Er versu-
cht zu beweisen, dass Gaia nicht mehr
eine bloBe Hypothese ist, sondern zu
einer Theorie geworden ist; Zu einer va-
liden Erklirung der Biosphire.

Seiner Theorie zufolge (die Theorie
der Organischen Gaia), passt Gaia die
Umwelt zu ihren Gunsten an, sie repa-
riert sich selbst, sie reguliert sich selbst,
sie recycelt Materialien, und auBerdem
gibt es Koordination zwischen allen Orga-
nismen, die zusammen Gaia formen.

\[,)\;E FOLGENDEN SEITEN WERDEN DIR HELFEN ZU VERSTEHEN, WAS GAIA GENAU IST.
IR WERDEN DIE MERKMALE ERMITTELN, DIE GAIA ALS LEBENDEN ORGANISMUS

AUSMACHEN, D. H. ANPASSUNG, SELBSTREPARATU
,D. H. , R, SELBSTREGULIERU
VON MATERIALIEN UND KOORDINATION. S
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Das Yriverswm

Das Universum besteht aus Gruppen von Galaxien, Ster-
nen, Planeten, Satelliten, Asteroiden, Kometen, Gasen
und interstellarem Material. Soweit wir wissen, nennt
man die akzeptierteste Theorie fir die Entstehung von
Allem, was uns umgibt, Big Bang Theorie.

Vor etwa 13,8 Milliarden Jahren fihrte eine grof3e Ex-
plosion dazu, dass die Materie, die vorher an einem
Punkt konzentriert war, anfing zu expandieren. Seitdem
hat das Universum nicht aufgehort, sich auszubreiten, in
Richtung von Grenzen, die wir nicht beschreiben konnen.

Die GroflRe des Universums kennen wir nicht. Seine Skalen
sind so grof3, dass wir sie nicht einmal sehen kénnen. Was wir
von ihm wissen, ist durch die Reichweite unserer Teleskope
begrenzt. Aber was wir sehen ist nur ein Teil des Universums,
das sogenannte sichtbare Universum.

Lage der Milchstraf3e im Virgo-Ga-
laxiehaufen und dem Galaxiesuper-
haufen Laniakea (auf hawaianisch:
unermesslicher Himmel)..

Virgo-Galaxie-
haufen

TTRERE

/Jj /7S

Hawfer wnd Superhaufen ven Qafmam

Innerhalb dieses sichtbaren und beobachtbaren Universums identifizie-
ren wir Superhaufen von Galaxien, d.h. Strukturen, die aus Haufen von
Galaxien bestehen. Innerhalb des Superhaufens Laniakea gibt es einen
Haufen von Galaxien, der Virgo-Galaxiehaufen genannt wird. Eine dieser
ungefahr 1300 Galaxien, welche diese Gruppe bilden, heist Milchstrafse.
Das ist unsere Galaxie.

" An Wélc'hé. Form é'ﬁin'heri'dich vdérksqpérfga‘la)j(iéhaqfén Laniékeé? e

.- . i ok e . . T .



) 4
Die Milchsirape

Die Milchstral3e ist eine grofse Galaxie und hat die Form einer
Spirale. Diese besteht aus 300 Milliarden Sternen. In einem ihrer
Arme befindet sich unser Stern: die Sonne.

Die Sonne dreht sich um das Zentrum der MilchstraBe. Alle 225

Millionen Jahre vollendet unser Stern eine Umrundung der Ga-
laxie.

Was berechnet diese Rechnung? (Hinweis: Unser Pla-
net bildete sich vor 4,5 Milliarden Jahren)

Bewegung

der
O Lies den Text und betrachte die Bilder, die ihn begleiten.

. ; 4 Milchstra3e

an glaubt, dass der Mensch die Erde seit 250.000 Jahren .be- mthmur -

volkert. Ein winziger Zeitraum, vergleichen mit den Zahlen, mit Fje— —
M nen wir umgehen. Alle Menschen, die existiert haben, haben sich
an der MilchstraRe erfreut und sich vorgestellt, wie sie ist. a) YVarum erfa.nd man diese Ges.chichte
Im antiken Griechenland .glaubﬁe ma.n, dgss sie der Weg zum O?ymp war, das ltzhﬁ«:]t:ndSrﬂ:/clz:r;:;l:rr;%eu::s;::tzsu
Zuhause ihrer Gotter. Ovid erzahlte in seinen Metamorphosen die Ent.stehgng e
der MilchstraRe so: Zeus wollte, dass sein Sohn Herkules unsterblich vwr@, onnen:
deshalb stillte er den Kleinen mit der Muttermilch von seiner Frau Hera (die L Sude (FRfermEenen Ther cie Ee
nicht die Mutter des Kindes war), als diese schlief. Als Hera aufvv.ac:hte und Kidrung der I\/Iilvt_:hstraBe, die es im
das Kind vorfand, trennte sie sich von ihm und verspritzte dabei die Mutter- oharaonischen Agypten und im Im-
milch, die so die Milchstrae bildete. perium .der.lnka gab.: Warum brau-
An einigen Orten von Afrika nannte man dieses |euchtend§, gnterprochéne chten sie diese Erklarungen?
Band ,Ruickgrat der Nacht". Fir viele Volker war unsere Galaxie die erbelsagle ) Hleute MerRen wic wissen was die
eines groRen Tieres, das den Himmel trug. Sie dachten, dass so verhindert wird, MilchstraRe ist und es ist nicht né-
dass der Himmel auf sie stitzt. tig, dass wir Geschichten erfinden.
Heute, wenn der Himmel wolkenlos ist und es kein Lich? gibt, kam mgn unsere Z\;el)'ecihegelr:l;tf;unr:'\ecrlriie I\:;tc)ﬁztr:g:
Galaxie sehen. Jedoch sieht man von unserer Perspektive aus die M|Ich§tra@e b : | ‘
von der Seite. D.h. da unser Planet sich innerhalb einer Art Scheibe befindet, esser kennenzulernen?

ist das, was wir sehen kénnen kein Kreis in Form eines Schneckenhauses, son-
dern eher ein wei3er Streifen.

Peter Paul Rubens: Die Geburt der Milchstrafse.

" Milchstrage:.




MARS SATURN
5791 108,20 22794 779,33 1.42940 297099 | 4.504,30
4.990 12.104 12.756 6.794 142.994 120.536 51.119 49532
0,6 0,915 1 0,107 319 95 14,54 17,25
58,6 -243 1 1,03 0,41 0,45 -0,72 0,67
11,96 2946
99 Tage 225 Tage | 365 Tage | 697 Tage Jahre Jahre 94 Jahre | 165 Jahre
167 464 15 -55 -153 -195 -214 -225

Bearbeite folgende Fragen:

Beschreibe das Sonnensystem und die Erde. Nutze mindestens folgende Wérter: Milchstral3e, Son-
ne, Planeten, 4,6 Mrd.

Welcher Planet ist am Weitesten von der Erde entfernt und was ist die Entfernung? Und welcher
Planet ist der Erde am Nachsten?

Wie viele Male ist die Erde kleiner als der gro3te Planet?
Warum ist die mittlere Temperatur der Planeten wichtig?

Was ist eine Umlaufperiode?




Die Bewegungen der Erde im Sennensysieny

Im 19. Jahrhundert lebte ein Physiker namens Leon Foucault in Frankreich, der die Rotationsbewegung zei-
gte. Aus was bestand seine Leistung?

Erklart mithilfe einer Lampe und eines Balls, wie sich Tag und Nacht ereignen, und stellt dies anschlieBend
in einer Zeichnung dar.

Was wiirde passieren, wenn sich die Erde nicht um sich selbst drehen wiirde? Glaubst du, es ware mo-
glich, auf ihr zu leben?

Die Erde dreht sich um sich selbst, aber auch um die Sonne. Betrachte das Bild und erklare, was bei der Tag-und-
Nacht-Gleiche und bei der Sonnenwende passiert. Warum ist es in der Nordhemisphare warmer um die Som-
mersonnenwende herum?

Die
Bewegungen des
Sonnensystems
dessmzimmu

Dieses Schema stellt unseren Rundgang durch das
Universum bis zu unserem Planeten in ihm dar. Ko-
piere es, wiederhole alles, was wir gelernt haben,
und vervollstindige dann das Schema mit den ri-
chtigen Begriffen.




Sie ist der Sonne naher als die
Erde.

Sie ist etwas kleiner als unser
Planet, aber grof3 genug, um die
Gase ihrer Atmosphare anzuzie-
hen und sie nicht in den Welt-
raum entfliehen zu lassen.

Obwohl sie weiter von der Son-
ne entfernt ist als Merkur, ist ihre
Atmosphare die HeiBeste des
Sonnensystems. Sie besteht im
Wesentlichen aus Kohlenstoff-
dioxid und Stickstoff. Der Treib-
hauseffekt, der dadurch in ihrer
Atmosphare erzeugt wird, fihrt
zu ihrer Erwarmung. Ihre Tempe-
ratur ist im Gleichgewicht, aber
dieses liegt bei 470 °C. Bei diesen
hohen Temperaturen ist all das
Wasser, das es einst auf Venus
gegeben haben mag, verdampft.

Unter diesen Bedingungen hat es
das Leben sehr schwer, sich zu
entwickeln.

o -

Sie befindet sich zwischen Venus
und Mars. Sie ist so grol8 wie
Venus und doppelt so grof8 wie
Mars.

lhre Atmosphare besteht
hauptsachlich aus Stickstoff und
Sauerstoff. Dies ist gerade eins
der Dinge, die unseren Planeten
zu etwas Besonderem machen.

Ihre Bewegung um die Sonne er-
zeugt die Jahreszeiten. Die Dre-
hung um sich selbst erzeugt Tag
und Nacht. Diese Bewegungen
fUhren zu Temperaturschwankun-
gen, aber im Mittel sind diese
konstant bei 15° C.

Das Wasser, das sie enthalt, be-
findet sich in einem konstanten
Kreislauf von Verdunstung und
Niederschlag.

Die Erde beherbergt nicht nur Le-
ben, sondern ist viel mehr als das.

A !

Mars ist weiter entfernt von der
Sonne als die Erde.

Seine Masse ist ein Zehntel der
Masse unseres Planeten. Des-
halb kann er seine Gase nicht
halten. Dies flhrt dazu, dass
Mars eine viel weniger dich-
te Atmosphare hat als die Erde
und Venus. Die Folge davon ist,
dass an einem einzigen Tag sei-
ne Temperatur zwischen 20 und
80 °C schwankt.

Es gibt Eis, aber seine Gegenwart
ist minimal und kommt nur in Ex-
trembedingungen vor.

All dies verhindert, dass sich das
Leben ausbreitet und diversifi-
ziert.

BEDINGUNGEN FUIR DAS LEBEN AUF VENUS, AUF DER ERDE. UND AUF DEM MARS. Lest die Infokasten Giber die drei Plane-
ten noch einmal und flllt folgende Tabelle aus.



In dem Moment, wo wir der Erdoberfliche
entkommen und den ganzen Planeten von

aulen sehen kénnen, wird sich unsere Sicht
auf die Welt verandern.

FRED HOYLE

Auf der Erde passiert etwas. Sie ist anders als der Rest der Planeten: sie ist
lustig, dynamisch... ,Jemand" kiimmert sich um was immer es ist. Gaia?

Was auf unserem Planeten passiert ist herrlich, wundervoll... Was auf der
Erde passiert, ist schlicht das Leben.

Aber das Leben ist nicht die Erde. In der Einheit ,Biologie und Geologie“ reist
du zum "Mittelpunkt der Erde” und siehst die Zusammensetzung der Geos-
phare. Unter der Erdkruste gibt es kein Leben. Genau wie oberhalb der Tro-
posphére, der Schicht der Atmosphare, die dem Erdboden am Nachsten ist.
Das Leben entwickelt sich innerhalb dieser engen Grenzen, zwischen der
AuBeren Schicht der Geosphiare und der ersten Schicht der Atmosphare.
Folglich ist das Leben, dieses so phantastische Phdnomen, das sich auf un-
serem Planeten ereignet und ihn einzigartig macht, ein dinner und feiner
Schleier, der die Erde umgibt, so wie das Moos, das den Felsen umhdillt. Gaia
wire dieser feine Schleier des Lebens, der die Erde bedeckt.

Reflektiert Uber den Text, den ihr gelesen habt. Schreibt die Ideen auf,
die euch kommen. Schreibt danach auf, was die Worte von Fred Hoyle
in euch hervorrufen.

Stellt einen Globus oder einen Ballon ins Zentrum des Tisches. Schaut
ihn an und stellt euch vor, dass ihr unseren Planeten seht. Bedeckt
ihn nun mit einem feinen Stlick Stoff, das den lebendigen Raum der
Erde darstellt. Antwortet auf diese Fragen:

Was l6st es in euch aus, dass die Form, die das Leben in unserem
Sonnensystem hat, die einer Hiille ist?

Wie kommt dir diese Schicht aus Leben vor, die die Erde
bedeckt? Benutze nur ein Adjektiv.




Et I

Die Regubierung der Temperatur auf, er Erde dwrch ain

Das Vorhandensein einer mittleren Temperatur von 15° C Uber der Erdkruste kénnte ein durch die Masse der
Erde und ihre Distanz zur Sonne bedingter Zufall. Vielleicht aber war das Leben selbst bestimmend flr die
Temperatur.

2

Denk daran, dass die Gaia-Theorie aussagt, dass Gaia ein Superorganismus zusammengesetzt aus anderen Orga- .
nismen ist, welcher es ermoglicht, dass sich die notwendigen Bedingungen fiir die Entwicklung von Leben erhalten..

Es wirden nur die Lebewesen Uberleben, die

( o ; sich an ein warmeres Klima anpassen kénnen.
ratur auf dem Planeten ansteigen. Gaia hatte dann zwei

Optionen. Wahle die Option aus, von der du glaubst,
dass sie besser zu dem Satz passt, den du gerade gele-
sen hast, und begriinde sie.

Gaia wiirde Veranderungen der Atmosphére
vornehmen, damit die Temperatur nicht steigt.

DER TREIBHAUSEFFEKT

Die Temperatur der Erde wird durch den Treibhauseffekt reguliert. Er besteht
darin, dass unser Planet einen Teil der Sonnenstrahlung zurtickhalt, um eine
gleichmafig warme Temperatur zu erhalten. Wenn der Treibhauseffekt zunim-
mt, nimmt die Rickhaltung der Sonnenstrahlung zu und umgekehrt.

Neben Wasserdampf ist Kohlendioxid (CO ) ein wichtiges Gas, das den Treib-
hauseffekt beeinflusst. Je mehr CO,, desto grofser ist der Treibhauseffekt.
Unter normalen Bedingungen wird die Konzentration dieses Gases von Le-
bewesen reguliert. Pflanzen entziehen der Atmosphare durch Fotosynthese
CO,, und Tiere geben es durch Atmung wieder ab, wobei immer die richtige

Menge beibehalten wird.

O

Virfuelles

Thermische
Selbstregulierung
von Gaia

IStellt euch vor, dass die Sonneneinstrahlung anfangen wiirde, schwacher zu werden.
Welche Prozesse, glaubt ihr, wiirden sich auf Gaia ereignen, um die Temperatur zu

H ?
kontrollieren? Klassenzimumer

Die Wissenschaft benutzt nitzli-
che Metaphern’, um ihre Theorien

DAISYWORLD: EINE NUTZLICHE METAPHER | auf einfache Art zu erklaren.

Daisyworld (die Welt der Ganseblumchen) ist ein imaginarer Planet, auf dem es nur
Gansebliimchen gibt. Die Bliiten kdnnen weifs oder schwarz sein. Schwarze Ganse-
blimchen absorbieren viel Warme von der Sonne, wahrend weie Ganseblimchen
das Licht reflektieren und der Planet wird weniger heifs.

Wenn die Sonneneinstrahlung schwach ist, wachsen schwarze Blumen. Wenn die
Sonneneinstrahlung zunimmt, werden die schwarzen Ganseblimchen allmahlich
durch weiRe Ganseblimchen ersetzt. Durch den Wechsel von schwarzen und
weiRen Bliten lasst sich die Temperatur steuern.

Schreibt Schritt flir Schritt auf, wie die Welt der schwarzen und weiRen Ganse- Viﬂ
bliimchen funktionieren wiirde.

Hypothese und

Daisyworld



Station 3. Die Gessphiire und das Recycling der Malerinbien

Betrachte das Bild. Wie schaffen es die Lebewesen,
sich in der Wiiste zu orientieren? Glaubst du es ist
schwierig, sich in einem so groBen gleichaussehenden
bzw. gleichbleibenden Umfeld nicht zu verlieren?

Das Relief ist die Gesamtheit der Formen
der Erdoberflache. Seine Entstehung hat
Millionen von Jahren gedauert: Es ist das
Ergebnis einer langsamen Evolution. In
dieser Entwicklung gab es abwechselnd
Episoden der Reliefbildung, die durch in-
terne Krifte verursacht wurden, und Mo-
mente der Reliefveranderung, die durch
externe Krafte verursacht wurden.

Das Relief hat schon immer die Aufmerksamkeit der Menschen auf sich gezogen. Berge, Téler oder Flisse
sind seit jeher Grenzen und Bezugspunkte fiir Volker. Kennst du ein Beispiel, bei dem ein Relief eine Gren-
ze zwischen zwei Vélkern oder Kulturen gebildet hat?

YPEN VON GEOGRAPHISCHEN MERKMALEN. Ubertragt das Bild auf
ein Papier und vervollstindigt es mit den Definitionen von
den wichtigsten geographischen Merkmalen.

1. Flussmindung 4. Insel 7. Meeresgraben 10. Kontinentalhang  13. Tal
2. Kap 5. Bucht 8. Tiefebenel 11. Gipfel 14. Hochebene
3. Halbinsel 6. Meeresriicken 9. Kontinentalplatte 12. Delta 15. Flachland




Ederne Krafle

° EROSION. Viele der externen Krafte verursachen Erosion. Suche das Wort ,erodieren” in einem Wérterbuch
und entscheide, welches der folgenden Optionen ein Synonym dafiir ist. Begriinde deine Wah.

a HANDLUNGEN DER EXTERNEN KRAFTE. Betrachtet die Bilder und erklart, wie externe Krifte die Landschaft
verandern kénnen.

Gletscher Wind

Wellen Fluss

G LEBEWESEN ALS EXTERNE KRAFTE. Nachdem ihr das Video angesehen habt, : Wie die Wélfe
schreibe einen kurzen Text (10 Zeilen), in dem du erklarst, wie die Le- & o A f"gs'i”fe
bewesen die Form des Reliefs auf der Erde verandern kénnen. . $ i SRS

- “A
lassenzinumer
——

Der Lachs schwimmt den Fluss hinauf, um zu laichen. Er tut dies, um an einem
sicheren Ort zu briten. Er hat die Fahigkeit, an seinen Geburtsort zuriickzuke-
hren und sich dort fortzupflanzen. Aber unbewusst veranlasst er dadurch die
Baren, auf der Suche nach ihrer Lieblingsnahrung flussaufwarts zu ziehen. Sie
bewegen sich entlang des Flussufers und diingen den Boden mit ihren Auss-
cheidungen. Ein fruchtbarerer Boden erhoht die Anzahl der Pflanzen, die den
Flusslauf unterstitzen. Ein Fluss, ohne den die Lachse ihre Nachkommens-
chaft nicht garantieren konnten.

e o S e TR




Inlerne Krafle

INTERNE KRAFTE. Betrachte die Bilder, die zu zwei internen Kréften gehoren, welche die Form des Reliefs auf

Fjer Erde beeinflussen. Erkldre dann, was ein Erdbeben ist, und was ein Vulkan ist. Nutze dabei die Worter
in den Bildern.

Krater Lava/Magma

Kegel
Gehértete Lava

Zweitkegel

Erdbeben Vulkan
e Lies die folgende Nachricht:

175 Kkleine Erdbeben in einem Monat
auf den Kanarischen Inseln registriert

Teneriffa und Gran Canaria werden sich vereini-
gen.

Erdbeben auf den Kanarischen Inseln sind nichts
AuBergewdhnliches. Im Januar 2020 wurden beispiel-
sweise 175 Erdbeben mit einer maximalen Stéirke von
3,3 auf der Richterskala registriert.

Im speziellen Fall von Cafiadas del Teide befin-
det sich die seismische Aktivitit in einem Gebiet mit
zahlreichen mikroseismischen Aktivititen und stellt
keine Gefahr fiir Lebewesen dar, da sie innerhalb der
normalen Parameter fiir aktive vulkanische Gebiete
liegt.

Dariiber hinaus dauern die seismischen Aktivité-
ten zwischen den Inseln Gran Canaria und Teneriffa |
an, vor allem in zwei Gebieten, eines im Zentrum, im ¥
Bereich des Vulkans Enmedio, und das andere néher |
an der Kiiste von Teneriffa, vor Gilimar, mit insge-
samt 68 Beben der Stirke 2,7 bis 0,6. Einigen Studien
zufolge ist es wahrscheinlich, dass die Inseln Teneri-
ffa und Gran Canaria in Millionen von Jahren mitei-

_ nander verbunden sein werden. m

a) [?ie F?ichterskala misst die in einem Erdbeben freigesetzte Energie. Suche Informationen Uber diese Skala. Ist es
richtig, dass der Titel von kleinen Erdbeben spricht?

= b) Deine Stimme sind ihre Augen. Macht den Bericht zugénglich fiir Menschen, die Sehschwierigkeiten

haben. Nutzt daftr das Programm Audacity.




PLATTENTEKTONIK. Kénntet ihr erkldren, was die Geosphire ist? Suche Informationen und erklare dann ihre
folgende drei Charakteristiken.

Sieist zerbrochenin groBe Blocke oder tektonische Platten.

Sie hatlrregularitaten. Sie hat eine variable Dicke.

Dichte der

@ AFindet heraus, wo auf der Erde Erdbeben, Vulkanausbriiche und die hochsten Ge- 1
e\

birgszlige am haufigsten vorkommen. Markiert dann auf einer Weltkarte die Orte, die
e®e iy ntersucht haben. Unterscheidet die einzelnen Phanomene mit unterschiedlichen

'.‘
Farben oder Codes. Fallen seismische Zonen, vulkanische Zonen, und die héchsten
Gebirge zusammen? Warum?
Die Insel von
0 WIE GATA VON DER PLATTENTEKTONIK PROFITIERT. Erklidre in eigenen Worten, wie Gaia Krakatoa

von der Bewegung der Plattentektonik profitiert. Klassenzimmer

Wenn sich tektonische Platten bewegen und miteinander kollidieren, entstehen Gebirgsziige, Vulkane und Erd-
beben. Ein Vulkan kann monatelang ausbrechen, und sein Staub und seine Asche kénnen den Planeten mehrmals
umkreisen, bevor sie auf die Oberflache fallen. Der Vulkanismus versorgt Gaia auf nattrliche Weise mit Kohlen-
stoffdioxid - genau das Kohlenstoffdioxid, das Pflanzen zum Leben brauchen.

Da es auf der Erde jedoch keine standigen vulkanischen Ereignisse gibt, muss Gaia mit dem verfligbaren Kohlens-
toffdioxid auskommen. Sie verwendet daher denselben Kohlenstoff viele Male, bevor er in den Erdmantel zurtick-
kehrt. Dies ist eine der Weisen, mit denen Gaia uns zeigt, dass sie zum Recycling fahig ist. Sie tut dies mit Wasser
und anderen Stoffen, wie du in Biologie gesehen hast, aber auch mit Kohlenstoff.

Es ist diese hochgradig koordinierte Arbeitsweise, die es ermdglicht, Bedingungen zu erhalten, die glnstig sind
flr das Leben.

S el el AW, Adithes WINEARN

1. Die Pflanzen nehmen den A\

Kohlenstoff aus der 0. Die vulkanischen
Atmosphére. Eruptionen bringen Kohlen-
‘ stoff in die Atmosphére.

,

3. Die Lebewesen setzen
den Kohlenstoff durch
ihre Atmung frei.

)

4
SVE

die Lebewesen sterben,
geben die Zersetzer ihre Kohlen-
stoff an den Boden weiter und
setzen ihn auch in die Atmos-
DNAIE S

GATA HATEINE ENORME FAHIGKELT, MATERLE ZU RECYCELN.
DIE KOORDINATION IST CHARAKTERTSTISCH FUR DIE GESAMTHELT DER LEBENDEN ORGANISMEN, DIE WIR ALS

GALA BEZEICHNEN.



Stalion 4. Die Hydrosphiire und die Kenlroble der Saduifal

Die Hydrosphare ist die Gesamtheit der /
Gewasser der Erde. Sie umfasst Mee- Kondensation Niederschlag
resgewasser und Binnengewaésser. N

O DER WASSERKREISLAUF. Wasser ist ein wesentliches Ele-
ment flr das Leben. Auf der Erde ist es in standigem
Kreislauf. Dies ist der bekannte Wasserkreislauf. Gebe
wieder wie er funktioniert und nutze dabei einige der
Begriffe in der lllustration.

Wellen Gezeiten Meere;setrzémun-
O MEERESDYNAMIK. Suche Informationen SIND.. veo veo ves
und vervollstindige diese Tabelle:
WERDEN ERZEUGT DURCH eoo eoo YY)

O MEERESSTROMUNGEN. Stromungen sind groRe Mengen an
Meerwasser, die sich durch Winde, sowie Temperatur-
und Salzgehaltsunterschiede zwischen verschiedenen
Wassermassen von einem Ort zum anderen bewegen.

Sieh dir die Karte an. Erklare zu welchem Typ die
Meeresstromungen gehdéren kénnen, und finde
den Eigennamen von zwei von ihnen.

() uRSPRUNG DER SALINITAT DES MEERES. Warum
ist Meerwasser salzig? Macht ein Brainstor-

°®2 ming und wihlt mit Hife eurer Lehrkraft die
richtige Ursache flr den Salzgehalt des Meeres aus.

O REGULIERUNG DES SALZGEHALTS DER MEERE. Lies den Text und beantworte die Fragen.

Wahrend die durchschnittliche Salzkonzentration in den Ozeanen der Erde 3,4 % betragt, ist die Konzentra-
tion im Toten Meer 10-mal hoher. In einer solchen Umgebung kann fast Nichts leben.

Uber die Fliisse transportiert das Wasser grof3e Mengen an Salzen aus der Erdkruste, die sich dann im Meer
ablagern. Bei der Geschwindigkeit, mit der diese Salze in die Ozeane geschlttet werden, hatte es nur 60
Millionen Jahre gedauert (eine kurze Zeit in der Erdgeschichte), bis das Wasser des gesamten Planeten den
Salzgehalt des Toten Meeres gehabt hatte. Wenn Gaia darauf keine Antwort hatte, waren heute alle Meere
der Erde ,tot".

a) Wozu verwenden Weichtiere und Krebstiere das Kalzium im
Meersalz? Nenne ein Beispiel flir ein Weichtier und ein Beispiel
fur ein Krustentier.

~ b) Wie schafft es Gaia, dass die Salzkonzentration niedriger ist als
die des Toten Meeres?
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Eine Kettenreaktion der Zerstorung

Vor 66 Millionen Jahren schlug ein As-
teroid mit einem Durchmesser von min-
destens 10 Kilometern auf der Erde ein.
Dies loste eine Reihe von Kettenreaktio-
nen aus, die zum Aussterben von 75 %
aller existierenden Arten fithrten, ein-
schlieBlich des Aussterbens der Dinosau-
rier.

Die Kollision fiihrte zu gigantischen
Tsunamis, Erdbeben und Flutwellen. Das
bedeutete, dass grolie Landstriche ausge-
16scht wurden.

Entscheidender fiir das Massenaussterben
des Lebens war jedoch die grofie Menge
an Teilchen, die durch die Kollision in die
Atmosphére gelangten. AuBerdem muss
der Einschlag groBe Waldbrénde (zumin-
dest in einem Umkreis von 1 500 km) und
Vulkanausbriiche ausgelost haben, durch
die ebenfalls mehr Partikel in die Atmos-
phire gelangten. All dies blockierte das
Licht der Sonne. In der Anfangsphase
war die Erde demnach so dunkel wie in
einer Mondnacht. Der Planet wurde fiir
etwa 2 Jahre in ein Halbdunkel getau-
cht. Infolgedessen kiihlte sich der Planet

o4

stark ab: Die durchschnittliche Oberfla-
chentemperatur sank um 28 °C und die
durchschnittliche Meerestemperatur um
11°C. Diese nied- rigen Temperaturen
dauerten zwischen 3 und 16 Jahren an.

Dariiber hinaus versauerten diese Par-
tikel die Meere und zerstorten auch die
Ozonschicht, die das Leben auf der Erde
schiitzt. Dies sind weitere Ursachen fiir
das Massenaussterben von Arten.

Gaia regeneriert sich selbst

Der Lichtmangel und der Wegfall einer
groflen Anzahl von Pflanzen, die ver-
brannt wurden, fithrten zu einem Riick-
gang der Photosynthese fiir mehr als
anderthalb Jahre. Weniger Photosynthese
bedeutete weniger Bindung von Kohlen-

stoffdioxid (CO,) aus der Atmosphare.
Dariiber hinaus haben Vulkanausbriiche
nicht nur RuB ausgestofen, der die Son-
neneinstrahlung blockiert, sondern auch

erhebliche Mengen an CO, freigesetzt.

Andererseits kondensierte durch die star-
ke Abkiihlung der Wasserdampf in der
Atmosphire zu Eispartikeln, die den
in der Atmosphire schwebenden Staub

GATA ISTFAHLG, SICH SELBSTZU REPARTEREN.

| DerAsteroid,derdieDinosaurlerausliischte,
stiirzte ie Erde inrzwei Jahre

Dunkelhit

einfingen und in Form von Schnee auf die
Oberflache fielen. So wurde die RuBschi-
cht nach und nach vom Himmel entfernt.

Eine Atmosphire mit weniger RuB und

mehr CO, ermdglichte also einen Tem-
peraturanstieg, der eine Regeneration er-
moglichte. Innerhalb weniger Jahrzehnte
hat sich die Temperatur erholt.

Die Vegetation wuchs. Die Zunahme der
Pflanzen und die Erholung des marinen
Phytoplanktons fithrten zu einem An-
stieg des Sauerstoffs und zu einem Abbau

des angesammelten CO ,-Uberschus-
ses. Durch die Zunahme des Sauerstoffs
konnte sich die Ozonschicht regenerieren.

Infolgedessen konnte das Leben die Tem-
peratur und den Salzgehalt der Ozea-
ne wieder in das frithere Gleichgewicht
bringen. Die Regeneration war sO zugig,
dass selbst am Ort des Meteoriteneins-
chlags 30 000 Jahre nach dem Ereignis
(eine sehr kurze geologische Zeit) ein
neues, vielféltiges Okosystem bereits
vorhanden war. Am selben Ort, 700 000
Jahre nach dem Einschlag (ebenfalls eine
sehr kurze Zeit in geologischen Mafsta-
ben), existierte ein shnliches Niveau an

UM SICH VON WIDRIGKELTEN ERHOLEN ZU KONNEN, BEMUHT SLCH GALA UM EIN HOHES MASS AN VIELFALT

DADURCH VERFUGT SIE UBER MEHR STRATEGIEN. UM JEDE HERAUSFORDERUNG ZU MEISTERN, DER SIE SICH STELLEN MUSS.




Nenne 3 Probleme, die fiir die Schule typisch sind, und die sich dank der Diversitat leichter |6sen lassen.

MENSCHLICHE TECHNOLOGIE VS. GATAS TECHNOLOGIE. Ein lebendiger Wald ist Ausdruck der Technologie, die Gaia

entwickelt hat. Sieh dir dieses Schema an:

1. Die Walder verrichten ihre Arbeit an Ort
und Stelle, bei Raumtemperatur und ohne
Verschmutzungen.

2.Der Wald kann sich im Falle von Schaden
selbst reparieren und seine Lebenserwartung
erstreckt sich Uber Jahrhunderte oder Jahr-
tausende.

3.Der Wald reproduziert sich selbst.

4.Walder recyceln Nahrstoffe (Kohlenstoff, Phos-
phor, Stickstoff...) auf eine Weise, dass sie sich
selbst erhalten. Okosysteme als Ganzes scha-
ffen es, diese Elemente zu mehr als 99,5 % zu
recyceln.

5.Walder evapotranspirieren Wasser, so dass die
Halfte der Tropfen, die auf die Kontinente fa-
llen, direkt von einer Pflanze stammen. Ohne
Walder ware der groBte Teil der Welt eine
Wiste. Pflanzen erndhren sich nicht nur selbst;
die Walder erndhren auch Tiere und Pilze.

6.Die Prozesse der Evapotranspiration und des
Nahrstoffkreislaufs in Waldern nutzen 50-70 %
(mehr, je artenreicher der Wald ist) der Sonnene-
instrahlung, die sie erreicht, d. h. der Wirkungs-
grad eines Waldes betragt mehr als 50 %.
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MENSCHLICHE TECHNOLOGIE

1.Viele menschliche Technologien erftllen die-
se Anforderungen nicht. So erfolgt beispiels-
weise die Stromerzeugung weit entfernt von
unseren Hausern, bei hohen Temperaturen
und unter starker Umweltbelastung.

2.Die Maschinen sind nicht selbstreparierend
und ihre Lebensdauer ist kurz, meistens nur
einige Jahre.

3.Maschinen mussen kontinuierlich gebaut
werden.

4.Unsere Zivilisation recycelt weltweit nur
6% aller gebrauchten Guter. Dartiber hinaus
bendtigen alle unsere Maschinen externe
Energie- und Materialzufuhr.

5.Maschinen haben nicht die Fahigkeit, dem Sys-
tem als Ganzes zu nltzen. Sie sind nur fir ganz
bestimmte Funktionen designt.

6.Das geht weit Uber jede menschliche Technolo-
gie hinaus. Abgesehen von den Energiekosten,
die bei der Herstellung eines Benzinfahrzeugs
anfallen und die bertcksichtigt werden mussen,
betragt der Wirkungsgrad des Motors 25 %.

Schema angefertigt ausgehend von: https://www.15-15-15.org/webzine/2018/11/13/gaia-2-0-vs-gaia-1-0-el-caso-de-la-

alimentacion-humana/

a) Fasse in eigenen Worten und in einem einzigen Satz die Schlussfolgerungen zusammen, zu denen du nach

dem Lesen des Schemas gekommen bist

b) Wihle eines der Merkmale der menschlichen Technologie aus und mache einen Vorschlag, wie sie der Te-

chnologie von Gaia dhnlicher werden kann.

DIE TECHNOLOGLE VON GALA ISTDER UNSERER ZIVILISATION WELT UIBERLEGEN.




: Arkwnfisslation

0 WIE INTEGRIEREN WIR UNS IN GAIA? Lies diesen Text und

antworte.

a) Wie findest du, dass sie sich in Riten treffen?

b) Was glaubst du, wiirde ,Mutter Erde” dem Rat heu-
te sagen?

c) Denkt an mindestens 5 Handlungen in eurem All-
tag, die sich dndern wiirden, wenn ihr die Auswir-

kungen auf die siebte Generation nach euch
bedenken wiirdet.

Erstellt eine Radiosendung mit dem, was ihr gelernt habt,
und orientiert euch an dieser Anleitung:

S0
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SCHRITT1. WIR WAHLEN EIN THEMA AUS DEN VORIGEN STA-
TLONEN AUS. Wir suchen nach zusatzlichen Informatio-
nen, die das Gelernte erweitern oder vertiefen. Wir
werden sie immer mit Gaia in Verbindung bringen.

SCHRITT2. WIR VEREINBAREN:

o Wo wir das Programm aufnehmen oder realisieren
mochten.

o Das Material, das wir benétigen werden (Tablett, Handy
etc.).

SCHRITT 3. WIR ERSTELLEN DAS SKRIPT. Es ist wichtig,

dass wir das Drehbuch des Programms klar und
konkret formulieren.

SCHRITT 4: WIR NEHMEN AUF UND SENDEN. Wir verwen-
den einfach ein Handy, ein Tablet oder einen Compu-
ter und mehrere Mikrofone, um aufzunehmen.

o Schreibe einen Satz auf, in dem du erklarst, was dir das

Wissen niitzt oder nutzen wird, dass du in dieser Einheit
gelernt hast.

‘ ‘WllElSEﬁHZ)L/E ISIE]NHALTE UND SCHREIBE AUF:
DREI AKTIVITATEN, DIE MIR GEFALLEN HABEN:

MIR HAT GEHOLFEN:

MIR HAT ES NICHT GEFALLEN, FOLGENDES ZU LERNEN:

DAS IST MIR SCHWERGEFALLEN:

:
D ie Ojibwa oder Chippewa sind einer der

groften Nativen Stimme in Nordame-
rika. Sie leben im Nordwesten des Kontinents,
in Kanada und den USAs.

Ihr Verstindnis fiir die Notwendigkeit, i‘n
Harmonie mit ,Mutter Erde* zu leben, hat sie
zu einer Praxis gefiihrt, die eine unglaubliche
Mitverantwortung fiir die Erhaltung des Le-
bens mit sich bringt.

Wenn sich dieses Volk in ihren Raten versam-
melt, um groBe Entscheidungen zu treffen,. die
die Gemeinschaft betreffen, vergessen sie €1nes
der wichtigsten Mitglieder der Gruppe r.nch't:
Mutter Erde. Bei diesen Treffen lassen sie ei-
nen Platz fiir sie frei. Dieser Sitz reprasentiert
die Meinung der Natur in ihrer Versammlung.
Sie nennen ihn den Sitz der siebten Genere.l-
tion. Bevor sie eine Entscheidung treffen, die
sich auf das gesamte Leben auswirkt, iit?erle-
gen sie, wie sie sich auf die ndchsten sieben
Generationen auswirken konnte. ®

Materialien, um ein
Radioprogramm
aufzunehmen

Ein
Theaterstiick
liber Gaia

Evaluation




